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Varstu Kul-
tuurikeskuses

Varstu kool 145

Maido Mändmets
Varstu Keskkooli
direktor

Kooliharidust on
Varstus võimal-

datud vähemalt 145 aastat. Pole
tegelikult tähtis, millise nime all -
kas Miku kool või Varstu Keskkool.
Oma jälje on selle aja jooksul siia
jätnud kõik õpilased ja õpetajad. Iga
koristaja ning katlakütja.  Niisuguse
ea juures tekib kangesti tahtmine
heietama hakata. Kuid ei. Täna ma
sellele libedale ei lähe. 

Arukas on keskenduda sel-
lele, et piirkonna laste areng järg-
mised 145 aastat saaks toetatud.
Vallavalitsus ja kogukond on teinud
kõik selleks, et õppimine saaks

toimuda maksimaalselt meeldivas
hoones. Kogu koolipere täidab seda
hoonet sisuga - kes õpib, kes
õpetab. Keegi on alati poriseid jala-
jälgi likvideerimas, keegi seab
tantsusamme ning alati on keegi
lõunasööki valmistamas. Alati on
keegi hommikul bussiroolis, et õpi-
lased õigel ajal kohale jõuaksid.
Lasteaednikud on andnud parima, et
esimesse klassi astujad oleksid või-
malikult valmis oma teed koolis
jätkama.  

Ja nii lihtne see kõik ongi.
Kui iga koolipere liige, iga
kogukonna liige, iga lapsevanem,
iga kooli partnerfirma täidab oma
ülesandeid väga hästi ja veidi
rohkem. Ületab pisut ootusi..... siis
ongi järgmised 145 aastat kooli-
haridust Varstus tagatud.
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Sündmused märtsis, aprillis ja mais

Võru maakonna ingliskeelsel kõnevõistlusel saavutas
Mikk Mändmets II koha

Maakondlikul majandusalasel olümpiaadil saavutasid
Priit Pikkpõld ja Maiko Saluorg I koha, Mikk
Mändmets ja Mirian Venski II koha 

11. kl õpilased korraldasid "Öökooli", mille käigus pakuti
lõbusat tegevust terve öö jooksul

Varstu kooliteatrit Kõgõkogo tunnustati maakonna
koolide teatripäeval Kandles kiidukirjaga

Kolmandal Tooliteatri päeval tunnistati Jane Saluorgühe
peapreemia vääriliseks

Koolis toimunud karjääripäeval esitlesid end õpilasfir-
mad, kes samas müüsid oma tooteid. Õpilastega kohtusid
Riigikogu liige Kalvi Kõva ja keskkonnainspektsiooni
Võru osakonna juhtivspetsialist Uno Minka

Staarijäljenduskonkursi maakonnafinaalis võitsid Varstu
kooli õpilased esikoha.

Varstus toimus kooliteatrite Lõunafestival

1.-6. kl õpilased osalesid üritusel "Hea tervise eest"

Maakonna meistrivõistlustel võrkpallis saavutas tütarlaste
võistkond koosseisus Jane Saluorg, Maarja Klaas, Airi
Parv, Merilin Mändmaa, Ker ttu Bushujeva, Inngery
Karu, Evelin Veinberg II koha

Maakonna meistrivõistlustel võrkpallis saavutas poiste
võistkond koosseisus Maanus Zilmer, Rasmus
Tuvikene, Mikk Niilus, Virko Antsov, SanderSaluorg,
Antti Uibo ja Karlis Kikkas III koha

Maakonna meistrivõistlustel võrkpallis saavutas tütarlaste

võistkond koosseisus Ege Sprenk, Maige Utsal,
Kristiine Anton, Kaidi Parv, Kristi Pikkpõld II koha

Maakonna meistrivõistlustel võrkpallis saavutas poiste
võistkond koosseisus Joosep Saluorg, Alver Alvela,
Kuldar Anton, Taavi Rebane, SilverPähn IV koha

Maakonna neidude võrkpalliturniiril esinesid edukalt
Kadri Parv , Kairi Koemets, Elina Kiis, Elisa Kiis,
Kadri Juhanson, Maarja Mändmaa

Maakonna noormeeste võrkpalliturniiril esinesid edukalt
Ott Riisenberg, Tauri Tamm, Kalju Randjärv , Mikk
Mändmets, Marko Toomiste, Priit Pikkpõld, Mihkel
Kooser

10. kl õpilased korraldasid ülekoolilise stiilipeo

Maige Utsalosales maakondlikul Laulukarussellil

Maakondlikel olümpiaadidel saavutatud tulemuste põhjal
käisid Jane Saluorg ja Maarja Mändmaakahepäevasel
preemiaekskursioonil Viljandis

Rahvusarhiivi fotolugude konkursi üheks võitjaks kuulu-
tati Kadri Sild

Vabariiklikul kooliraadio võistlusel saavutasid
märkimisväärseid tulemusi Kadri Gerberg ja Airi Parv
parima tänavaküsitluse ja Signe Land parima eriteema
"Kutsekoolid Eestis" küsitluse eest

Jane Saluoruleomistati kirjandusfestivali Prima Vista
raames toimunud raamatuarvustuskonkursil
järelkasvupreemia.Tublilt osalesid konkursil ka Helen
Järvpõld ja Maarja Klaas

Maakonna meistrivõistlustel murdmaajooksus esinesid
väga hästi Kadri Gerberg ja Jane Saluorg ning hästi
Keijo Suurkivi, Kevin Suurkivi, Siim Rebane ja
Ker ttu Bushujeva

SEB Tartu Maratonil (10 km) saavutas Kadri Gerberg
naiste arvestuses 12. koha

INFO
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Kas me sellist
spordipäeva
tahtsimegi?
Ott Riisenberg
XII klass

Spordipäev
toimub
Varstu koolis
igal aastal.
Osavõtt on

tasuta ja mõeldud õpilastele enda
testimiseks ja arendamiseks. Sellel
kooliaastal toimus spordipäev 12.
mail. Õpilastel oli või-
malus näidata tulemusi
erinevatel aladel.

Õhku kerkib
küsimus, kuhu jäid õpilased?
Vabandust, ma täpsustan ennast, kus
oli enamik õpilastest? Minu mäle-
tamistmööda pole ühelgi eelneval
spordipäeval viibinud nii vähe osale-
jaid. Mõnede alade sooritusel oli
vaid 1-2 tegijat (BP, JP kaugus,
kolmikhüpe, T pikamaajooks, JP-T
kõrgushüpe jne). Abituurium võis
vabanduseks tuua samal päeval
toimunud riigieksami, aga üle-
jäänud? Tavaliselt võetakse seda
päeva justkui pidupäeva: saab ennast
kaasõpilastega võrrelda, lihtsalt
tunda mõnu heast seltskonnast, liiku-
misest ja värskes õhus viibimisest.

Aga praegusel ajal ilmselt võimalust
lihtsalt minema kõndida.

Ei tähenda, et selle aasta
spordipäeval päike ei säranud just
nii nagu vaja ja temperatuur polnud
üle 20 kraadi. Me oleme põhja-
maised inimesed ning peaksime
toime tulema külmakraadides
sportimisega. Pole ilus valetada
jala- ja liigesevalude kohta, et
liigutamisest pääseda. Arvan, et
siinkohal jääb puudu sporlas -
hingest, mis peaks leiduma igaühes
meis. Oleks parem hoida ennast
pigem heas füüsilises vormis kui
istuda päevast päeva arvuti või tele-
ka taga, jäädes küüru ja õblukeseks-

nõrgukeseks. Lõppeb
kõik sellega, et sinust
saab narrimisobjekt
või pead kauguse

hüppamisel kuulma, et sinu tule-
muse mõõtmiseks pole tarvis mõõ-
dulinti, piisab joonlauast (mõõt-
misega tegelenud Toomase kom-
mentaar).

Mida siis teha, et noorte huvi ühise
mõõduvõtmise vastu oleks
suurem? 
Jäägu küsimus igaühele mõtlemi-
seks Minu soovitus on: Võtkem
ennast käsile ja liigutagem
rohkem! Spordipäev annab selleks
suurepärase võimaluse.

Pole ilus valetada jala- ja
liigesevalude kohta, et
liigutamisest pääseda

Rekordid, mis ületamata
tänapäevani

Kadri Gerberg
XI klass

60m jooks
Kuklase, Merike8,3        1979
Oja, Kalle           8,1        1986
100m jooks
Kuklase, Merike  12,9      1981   
Saal, Marek 11,5      1992
200m jooks
Kuklase, Merike  26.6       1981
Saal, Marek         23,5      1992
300m jooks
Kuklase, Merike  46,0       1980
Klaassen, Raul    48,8       1986
400m jooks    
Kuklase, Merike  62,4       1979
Ruga, Madis       53,3       1974
1500m jooks 
Veeväli, Anne     5.03,4    1984
Saluorg, Aivar    4.21,2     1981
2000m jooks
Veeväli, Anne     5.02,9    1982 
3000m jooks 
Veeväli, Anne    11.18, 6  1981
Lille, Koit           9.46,2    1981 
60m tj
Ansip, Evelin    11,2       1988
Oja, Kalle           9,9       1987
100/110m  tj
Viskus, Monika 18,9       1976  
Kaugushüpe
Kuklase, Merike 5.02m   1981
Kuulitõuge
Paris, Hedi       10.70m   1974
Edesi, Endel     15. 55m  1961
Kettaheide
Kolk, Inge        32.18m   1968
Edesi, Endel     45.85m   1962
Odavise 
Nool, Helgi      31.54m   1972
Männik, Vello  61.64m   1969

Nagu näha, pole enamikke tule-
musi suudetud juba mitmekümne
aasta vältel lüüa. Ilmselt on põhjus
tänapäeva elustiilis, kus sporti
tehakse vähem, kuna igavust tun-
takse vähem, sest meie ellu kuulu-
vad ju arvutid ja televiisorid!Sporti võib teha nii...

PROBLEEM

... ja nii
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Varstu KK ja Võru Kr eutzwaldi
Gümnaasium - kaks kanget

Kerttu Jalandi
X klass

Mille järgi valitakse tänapäeval
kooli? Mille järgi valisite teie endale
keskkooli?

Mina isiklikult valisin Varstu Keskkooli
sellepärast, et see oli kõige lähedamal

minu kodule. Tegelikult tahtsin ma väikesena Võrru
Kreutzwaldi Gümnaasiumisse minna. Sellepärast ma
otsustasingi veeta ühe päeva Kreutzwaldis, et saada
teada, kas Varstu Keskkool on millegi poolest suurest
linnakoolist erinev.

Minu ema ütleb mulle kogu aeg, et kui sa
tahad õppida, siis pole vahet, millises koolis käid. Ma
usun teda. Ega tegelikult olegi Kreutzul ja Varstul
erilist vahet. Minu arust küll. 

Varstu KK "+"
- kõlaritesüsteem (vahetundide ajal lastakse
muusikat)
- kõik teavad kõiki
- remonditud koolimaja
- piisavalt suured klassiruumid
- toimiv õhuringlus
Võru Kr eutzwaldi Gümnaasiumi "+"
- kaks korda lastakse tunnikella (et kõik ikka
kuuleks)
- koolis on distsipliin
- suur koolimaja
Sarnasused
- rõhutakse eelnevatele teadmistele
- kasutatakse erinevaid abimaterjale
- tegelikult on igas koolis laisemaid õppureid
- tunnikord on võrdlemisi hea
- õpilasi kaasatakse ürituste läbiviimisesse

Ühesõnaga, pole hullu, et Varstu KK on
koolide pingereas Kreutzwaldi Gümnaasiumist
tagapool. Tegelikult ei näe ma nendel koolidel mingit
erilist vahet.

Abituriendid nutavad......
Kadi Vahemets
XII klass

Eksamid on tegemisel ja koolilõpp
jõuab järjest lähemale. Üks hirm saab
vaevalt otsa, kui teine juba käes.
Alguses oli kõhedus tundmatuse ees.
Kuid kartus, et eksamiperiood on
närviline, kiire ja

keskmisest raskem, osutus
ülepingutatuks. Kui asja mõis-
tusega võtta, on suhteliselt
kerge eksameid sooritada. 

Aeg aina venib ja venib… Nädal, mis
eksamite vahel, tundub lõpmatu. Paljud pidutse-
vad, et aeg kiiremini lendaks, mõned õpivad
puhkuseta ja osad tegelevad oma huvidega või
lebavad diivanil, pult käes. Samas oleks aeg
lõpukleiti valima minna, kuid ei julge veel. See
võib olla mingi halb enne. Ma pole küll ebausk-
lik, aga eksamite tulemused on piisavalt tähtsad,
mida üleliigse kindlustundega rikkuda ei tahaks.
Kui mõnda eksamit ei soorita, siis oleks
suhteliselt närune tunne vaadata riidepuul rippu-
vat kleiti.

Eksamitele annab pinget juurde edasine

elukutsevalik. Mida peale keskkooli teha? Kas
minna õppima või tööle? See valik on indivi-
duaalne. Usun, et enamus valib õppimise. Tahetakse
ju helgemat tulevikku ja kergemat elu. Ülikoolist
saadud paberid ju paha ei teeks?

Suunurk läheb mossi ka sellepärast, et me
lõpetame keskkooli. Kooli, kus käivad meie sõbrad
ja armsaks saanud inimesed. Peame lahkuma
kodukohast ja saama täiskasvanuteks. Siin me seda

vist veel polnud, köh! Igatahes,
jääme igatsema Varstu Keskkooli,
kus sai käidud fantastilised 12 aas-
tat - üks terve etapp elus.

Ma pole küll ebausklik, aga
eksamite tulemused on piisavalt

tähtsad, mida üleliigse kindlustun-
dega rikkuda ei tahaks

Inglise keele suulise eksami eel

ELU
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Õppesõit on lahe
Ele Sprenk
Kadri Juhanson
XI klass

Varstu Keskkoolis on
suurepärane või-
malus teha soodsalt
B-kategooria juhilu-
ba. Mis kõige täht-
sam, õppesõidu

õpetajaks on mõistev, kannatlik,
rahulik ja meeldiv õpetaja Randu
Raudvassar.

Kui 40 tundi teooriat on
talutud, algab see kõige lahedam osa- 40 tundi
õppesõitu. Meie esimene sõit sai alguse koolimaja
tagant, kus õppisime siduri libistamist;). Ja siis tuli

hirmust võitu saada: suund paremale ja teekond
Mõniste poole algaski. Alguses näis tee kitsas ja 50
km/h liiga kiire. Eriti hirmsad olid suured rekad,
millest möödumine tundus esialgu võimatu. 

Maanteesõidud tehtud, hoidsime suuna hir-
muäratava suurlinna Võru poole. Linnasõiduga har-
jumiseks tegime tiiru ümber Võru ja siis otse läbi
keskuse. Seal ei saanud tähelepanu korrakski kõr-
vale lasta: jalakäijaid oli iga nurga peal ja autosid
tundus rohkem olevat kui tavaliselt. Rääkimata jäl-
gimist vajavatest liiklusmärkidest, mida ei suudaks
keegi kokku lugeda. Käed-jalad krampis, sai

esimene linnaretk tehtud ja edasi läks
asi paremuse poole. Nüüd ei tunne
Võrus liikudes enam mingit hirmu,
sest tänavad ja ristmikud on tuttavad.

Kõikidele tulevastele õppesõitjatele soovitame: ärge
kartke, sest õpetaja on alati valmis rooli haarama ja
pidurit vajutama. 

Eriti hirmsad olid suur ed
rekad, millest möödumine

tundus esialgu võimatu

Säru kevadväsimusele!
Tiiu Kasak
XI klass

Väsimus on keha füüsiline stress.
Haiguseks seda ei peeta. Kuigi rahvas
räägib just kevadväsimusest, ei pruugi
selline seisund nimelt kevadel tekkida.
Kurnatus võib inimest tabada ka keset
talve. Enamasti aga tekib see siiski

kevadel, sest varasuvel elab keha üle veel pika pime-
da aja mõju ja selleks ajaks on suur osa inimestest
juba pool aastat ilma puhkuseta tööd teinud. 

Kevadväsimuse tunneme ära unisuse,
loiduse, energia puudumise, negatiivsete aistingute
teravemise järgi. Need sarnanevad depressiooniga,
kuid siiski on kaks erinevat nähtust.

Mida teha, et kevadväsimust ei tekiks?Arvan, et
väsimuse vastu ei leia abi rohupurgist.. Inimene peab
ise oma mõtteviisi kallal tööd tegema. Mõtlema, kas
on tark pühendada korraga nii palju energiat raha-
teenimisele, kui see toimub tervise hinnaga. Tuleb
eemaldada väsimuse põhjus, mitte tagajärg. Kui
põhjusest ei vabaneta, jääb väsimus pidevaks prob-
leemiks. Tuleb osata õigesti lõõgastuda, piisavalt
puhata, maga-
da, palju liiku-
da, tervislikult
süüa ning
tegeleda meel-
divate harras-
tustega…

Arthuri viis peletada kevadväsimust

Meie sõiduõpetaja Randu Õppesõit on algamas

ELU
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Maarja Mändmaa
X klass

Koridori teisest otsast kostub kiiret
kõpskingade häält. Kaugelt tuleb
peaaegu joostes üks pisikest kasvu
blondiinike, kellel on alati naeratus
suul ja kes alailma kiirustab kuhugi.
Loomulikult käib jutt meie huvijuht

Avest. 
Ave on meie koolimajas huvijuhina juba kolman-
dat aastat. Tema õlule jäävad kooli üritused ja
tantsutrennid (alates esimese klassi õpilastest
lõpetades keskkoolineidudega). Nüüdsest võib
teda tihedamini hakata nägema Mõniste
Rahvamajas.

Kust tuli mõte hakata tantsimist õppima?
Armastasin juba lapsena väga tantsida. Meeldis ise
tantse välja mõelda. Oli julgust ka neid tantse teistele
näidata ja õpetada. See arenes aastast aastasse ja
põhikooli lõpuks oli asi üsna kindel - tahan õppima
minna Viljandi Kultuurikooli.

Kuidas nägi välja päev Viljandi
Kultuuriakadeemias?
Päev Viljandi Kultuurikoolis oli
põnev ja mitmekülgne.Kohtusin
seal avatud ja andekate inimeste-
ga. See oli minu elu üks täht-
samaid etappe. Õppisin oma
hoiakuid ja arusaamu natuke
ümber muutma, avastasin endas
täiesti uusi külgi, tutvusin oma
nõrkustega ja õppisin neid ületa-
ma. Õppisin erinevaid tantsustiile,
mis on mind elus edasi aidanud.

Millised olid sinu mõtted sel het-
kel, kui tantsijate grupp Varstus
esimest korda kokku tuli?
See oli 2005. aasta sügis, kui kutsusin kokku tantsi-
jad. Huvilisi tuli palju ja väike närv oli ikka sees.
Mind võeti kenasti vastu ja tantsijad andsid julgust
katsetada. Sellest hetkest algas minu tantsuõpetaja
tee uuesti.

Mida arvad koolitantsufestivalist?
Koolitantsufestival on laste hulgas väga populaarne
ja lahe üritus. See annab võimaluse ka maakoolidele
ennast näidata. Seal saab areneda koos lastega.
Pealegi tagasiside, mida annavad professionaalsed
treenerid, kelle arvamus ei lähe tihtipeale publiku
arvamusega kokku, on heaks vigade paranduseks
edaspidiseks. 

Kas sinu arvates on tantsijate tase muutunud?
Tantsijate tase on märgatavalt tõusnud. Eriti pais-
tavad silma keskkoolitüdrukud. Oleme koos tantsi-
nud kolm aastat. Kui inimestevahelised suhted on
paigas, tekib arenemiseks vaba tee. Tantsijad on
muutunud loovamaks ja avatumaks, mis panevad
aluse tantsu arengule. Läbi tantsu on võimalik inime-
si õnnelikumaks teha.

Kuidas sünnib üks hea tants?
Hindan tantsu juures laste omaloomingulisust. See
annab neile vabaduse oma ideid rakendada. Kui
lapsed panevad tantsu oma hinge, siis tuleb see ka
paremini välja. Nad tulevad sellega toime ja on
pärast väga rõõmsad. Nii sünnibki hea tants - läbi
koostöö. 

Kust tulevad ideed ürituste jaoks?
Kui on tahe, siis tuleb ka idee. Ja kui
midagi südamega teha, näevad lapsed
selle kohe ära ja tulevad kaasa. Nii
kujuneb välja meeskond, kellele toe-
tudes on võimalik ellu viia kõige
uskumatumaid asju. Peab olema jul-
gust katsetada. Nii sünnivadki ideed
ürituste jaoks.

Mis ajendas Sind kandideerima
Mõniste Rahvamaja juhatajaks?
See tuli mulle ootamatult ja ma ei
tahaks seda kommenteerida.

Millised on Sinu kõige paremad mälestused seoses
meie kooliga?
Ilusaid mälestusi on kolme aasta jooksul olnud palju.
Läbi ürituste andsime koolile oma hinguse. Üritused
teevad ju meeleolu rõõmsamaks. Olen väga õnnelik,
et leidsin tee lasteni. Ma armastan neid väga.

M e i e   D u ra c e l l i   j ä n k u k e
PERSOON
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Kuidas näeb välja üks kõige tavalisem huvijuhi
päev?
Kool on paik, kus laps veedab suurema osa oma päevast
ja kus lastel tekivad huvid erinevate tegevuste vastu.
Sageli ei taha nad õppimise pärast kooli minna, aga
head üritused ja huvitegevus on tihti ainukesed asjad,
mis hoiavad kooli juures kinni. Kes pole õppetöös
edukas, saab läbi ürituste või ringide luua aluse eduks.
Läbi ringide töö saavad lapsed osaleda mitmekesistel
üritustel ja neil on võimalus tunda end väärtuslikena.
Leian, et oluline on anda noortele võimalus leida iseen-
nast ja ära tunda oma nõrkused ning õppida neid ületa-
ma.
Huvitegevus ongi sageli kooli maine kujundamise
olulisemaid alustalasid.

Kas Sul jääb töö kõrvalt aega ka muuks?
Tegelen vabal ajal iluaiandusega. Meeldib planeerida ja
leian, et see on ka koht, kus saan loominguliselt mõelda
ja katsetada, pingeid maandada.
Vabal ajal meeldib küpsetada ja muusikat kuulata.

Tantsuõpetaja Ave

Ave on meeletult eriline inimene. Tema oli see, kes
tõi meie kooliellu palju päikest. Tuli, nägi ja tegut-
ses. Tänu temale saime juurde julgust, lavakoge-
must ja oskust tunda tantsimisest naudingut. Kui ta
meiega tantsimist alustas, mäletame, kuidas kõik
tüdrukud pikisilmi uut trenni ootasid. Need polnud
kunagi igavad -  töö ja lõbu käisid käsikäes. Ave
uskus meisse ja vinnas meid juba päris-päris algu-
ses esinemistele ja isegi Koolitantsu võistlusele.
Kui meil ei läinud hästi, tegi ta selgeks, et sellised
kogemused on vaid sammud tõelise edu poole. Ja
kuhu me nüüd jõudnud oleme? Tuleb tunnistada, et
on ikka väga hästi läinud!
Kuid peame tunnistama, et Ave pole meie
tantsurühmale ainult õpetaja, vaid ka ääretult hea
sõbranna. Ave on inimene, kelle poole oma murega
alati minna võime. Ta oskab kuulata ja alati nõu
anda. Meie näeme teda rõõmsameelse, ainulaadse,
toreda ja usaldusväärse inimesena, keda on raske
asendada.

Ave kui ema

Maiko, poeg
Ave on emana suhteliselt aktiivne. Ta ei viitsi
eriti ühel kohal istuda ja lakke vahtida. Kui
kuskil on tegemist tantsimise või laulmisega, siis
võib teda alati osalejate või pealtvaatajate seast
leida. Ühesõnaga töökas, aktiivne, sõbralik,
musikaalne ema, kes teeb häid kooke ja torte,
mida võiks muidugi rohkem laualt leida, kuigi
ega selle üle ka väga kurta saa. Iga päev pole ka
ju pidupäev. 

PERSOON
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Uus mööbel -
tõsine nuhtlus.
Aksel Mikussaar
Õppinud Miku algkoo-
lis 1928.-34. a 

Tõsiseks nuhtluseks oli
meil uus kooli mööbel.
Küll oli lõpmata suureks
kiusatuseks kuidagiviisi
kas või ainult mõne
märgigagi ära märkida,
et just sina sel või teisel
kohal oled istunud.
Vanadele pikkadele
pinkidele oli seda kerge
teha. Nuga kätte, vähe-
malt oma nimetähed
kuhugi pingi sisse lõiga-
ta ja lõikekoht pliiatsiga
selliselt ära määrida, et
see õpetajale niipea
silma ei torkaks. Oli sääl
ju neid lõikeid nii
tohutult palju, et raske
oli leida kohta, kuhu
lõiget teha ja pingil said
paberile kirjutada ainult
siis, kui paberile panid
alla mõne raamatu või
vihiku - muidu tegi selle
võimatuks sisselõigete
rägastik. Kuid katsu
seda teha uhiuute
pinkide juures, päälegi
veel olukorras, kus selle
vastu oli koolijuhataja
Jaan Kokk, kelle käsu-
tuses oli rikkalik arsenal
väga mitmesuguseid
võitlusvahendeid su
huvide vastu võitlemisel
ja kus alati su muidu
küll nii kõrgeltkiidetud
kaitsevahendid, jäi
armetult võimetuks.    

Varstu Keskkooli esimesest
lennust ja selle klassi-
juhatajast Elmar Kasest
(tekst lühendatud)

Salme Kaarheit
Õpetaja 1956-1986

Kui ma 1956.a. Varstu kooli õpetajaks
hakkasin, üllatas mind see, et Miku algkoolist oli
otsustatud keskkool teha. Saingi eesti keele tunnid
peale keskastme ka kümnendas klassis ja
järgmisel aastal ühetestkümnendas klassis.

Klassis oli andekaid ja võimekaid õpilasi, kel-
lega oli mõnus töötada.Varstu Keskkooli esimene
lend oli tugev. Pooled neist omandasid
kõrghariduse väga mitmesugustel erialadel. 

Muidugi oli nende tiivustajaks suure
tahtejõuga klassijuhataja Elmar Kask, kes suhtus
oma õpilastesse nagu hea isa oma
lastesse, kes said nii hirmu kui ka
armu tunda. Elmar Kask oli ise
täpne ja kokkuhoidlik inimene, kes
mingit lohakust ei sallinud, ja
nõudis seda ka teistelt. Ta jälgis
pidevalt õpilaste jooksvaid hindeid,
külastas teiste õpetajate tunde oma
klassis, rääkis lastevanematega
oma klassis ja istus internaadis
nende juurde õhtu kella kümneni.

Kuigi õppimine oli
peamine, õhutas ta neid ka isetege-
vusele: peeti sisukaid klassiõhtuid,

pidusid, sõideti ümberkaudsetesse rahvama-
jadesse esinema (Rõuge, Urvaste jt). Klassil oli
oma ansambel, oma näitlejad, tantsjad, pillime-
hed. Universaalsete võimetega oli õpilane Heli
Pihu, silmapastev õppimises ja kunstilises isetege-
vuses.

Elmar Kask sportlasena (males meistri-
kandidaat) virgutas õpilasi maletama, püssi käsit-
sema ja täpsuslaskmist harjutama. Õpilased käi-
sid võistlemas ja said auhindu.

Elava  iseloomuga Elmar Kask reageeris
kiiresti kõigele ümbritsevale, enamasti nöökivalt,
naljaga pooleks, aga küllaltki hammustavalt, mis
põhjustas solvumisi ja konflikte. Igaüks oli
puudutatud teravast kriitikast, ükskõik mis kandi
pealt, olgu välimus, riietus, käitumine või
tööalased ebakohad. Ometi oli ja jäi Elmar Kask
populaarseks meheks, keda meeleldi nähti kõigil
omavahelistel sünnipäevapidudel. Temaga koos
oli lõbus, sest ta ei solvunud, kui tema kulul nalja
tehti.

Võrkpalliplatsil

Varstu Keskkoolis algas
tööpäev nii

Mirjam Liik
Õpetaja 1981-1984

Direktor Heino Savi tulekut pole mär-
ganud keegi, tema on esimesena kohal (minu mee-
lest on ta alati oma töölaua taga nagu elav südame-
tunnistus. Olgu talv või suvepuhkus). See-eest
Saima Savi tulekut märkad kohe - õpetajate tuba
saab järsku valgust ja sära täis. Maia Erikson tuleb
vaikse ja tasakaalukana, ikka  valmis mõistma
kolleege ja õpilasi. Kristiina Tobonik saabub laulu
ümisedes ning naerusui, mõne idee teostamiseks
valmis. Väärikalt ja tasakaalukalt siseneb Maimu
Pallon - tema suur elukogemus lubab pisimuredest
üle vaadata, ühistest ettevõtmistest kunagi eemale
jäämata. Mare Tara avab mõtlikult ukse, ikka
mõnd probleemi arutades, meiega jagades, noorus-
likult süttides. Kaimo Tara läheb asjalikult oma
spordisaali - tegemiste juurde, pillates meile vaid
mõne mõnusa humoorika sõna. Hoopis vaikselt ja
tagasihoidlikult saabuvad Helju Kauksi ja Elka

Mikkin, tähelepandamatult on oma laua taha
ilmunud ka Heidi. Väiksel Maial on kindlasti
varuks mõni üllatus, millega ta osavad käed on
toime tulnud. Lauli Kütt on ka meie keskel ja aitab
alustada tööpäeva mõne hingemineva sõnaga.
Kõige viimasena kiirustab uksest Sveta Oper -
temal on lausa unikaalne võime iga inimese muret
enda omana tunda ja appi tõtata. Aknast võib sil-
mata Alo Veevälja oma tööpostil garaazide juures.
Harva astub õpetajate toast läbi Aldo Sokk, kes
ranges ja ehk karmiski kestas varjab tegelikult
head südant. Kõik teisedki on kohal. Veel
viimased
uudised,
n a l j a d .
Hel iseb
kell ja
a lgabk i
tund.

Õpetajad on alati kõigeks valmis

MEENUTUSED
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Lõbusad aastad Varstu koolis
8. kl õpilaste ühislooming

Enamus meist on siin koolis käinud esimesest klassist
peale. Mälestusi on palju ning kõiki neid meenutades
tuleb naer peale. Arvame, et mälestusi tuleb hoida, nii
häid kui halbu, sest  nad moodustavad mineviku ja
jätavad mällu kooliaja kui ühe parima aja elus!

Esimesest klassist meenub kohe käbisõda.
Tüdrukud olid klassiruumis ja poisid pildusid käbisid aknast
ja uksest sisse. Hiljem said poisid õpetaja käest korraliku
peapesu. 

Meie kasutada oli esimeses klassis kaks mängutuba
-  üks poistele ja teine tüdrukutele. Poisse ei lubatud
tüdrukute mängutuppa ja vastupidi. Ustel olid sildid:
,,Sissepääs tüdrukutele/poistele keelatud!" Poistel seisid

isegi turvamehed (vahetustega) uksel, kes andsid märku, kui
tüdrukud liikuma hakkasid. 

Meil oli klassivend Sass ja alati kui ta õpetaja peale
pahaseks sai, lausus vihaselt: ,, Ma lähen lasen oma varba
maha lõigata! Pille ema teeb seda kohe!"

Kolmandas ja neljandas sai ka meil väga palju nalja.
Sass ei viitsinud tavaliselt koolis käia, aga kui oli jogurti
saamise päev, siis hõikas akna all: ,, Visake mu jogurtid

aknast alla!" 
Kord ronis Mikk ahju otsa ja tõmbas sealt ülevalt

lahtise kivi alla, isa rõõmuks jäi lõhutu parandamine. Sel
ajal oli koolis ka mingi hull tasode ja kleepsude maania
ning koridoris mängiti hasartselt keksu, väljas joosti trih-
vaad.   

Viienda klassi veetsime juba suures koolimajas. See
aasta  kujunes üpris seiklusterohkeks. Hullult pidasime
veesõdu ning peaaegu igal vahetunnil mängiti kaarte.
Õpetaja Helen korraldas ühes tunnis katse, mille kompo-
nendid olid põlev küünal ning vatihunnik. Mikk otsustas
mingil hetkel selle suure vatihunniku tulle paigutada ning
kogu see värk läks põlema. Õpetaja sai maruvihaseks ning
terve aasta ei tehtud meiega mingeid katseid. 

Ühes veerandi viimases matemaatikatunnis ei olnud
eriti midagi teha. Mikk läks natuke üle piiri, hoides hinge
kinni. Seal ta kõikus, muutus näost punasesks ning  kukkus
järsku kokku, tõmmeldes põrandal.  Õpetaja oli päris
ehmunud, aga õnneks jäid kõik ellu.

Antud lookesed moodustavad vaid väikese osa
igapäevastest juhtumitest. Toimunud  sündmusi on veel väga
palju, kuid värskemad jätaksime hea meelega enda teada.....

See oli viis aastat tagasi
Eva Juhanson
47. lennu vilistlane

Mul on jätkuvalt hea meel näha, et koolileht
tegutseb siiani. Mõni aeg tagasi sattus mulle
kätte paar vanemat numbrit, kus sai ka endal
veidi eksperimenteeritud. Tollane piinlik ja
huvitav teema, kuidas
suhtuvad apteekrid kon-

doome ostvatesse teismelistesse, ei
tundu praegusel hetkel enam sugugi nii
hirmsana. Pigem on seda tore muigega
meenutada.

Muigega meenutan siiani ka eelmist koolijuubelit, kui
käisin ise alles üheteistkümnendas klassis. Nüüdseks on sellest
siis viis aastat. Tegelikult ega sellest peost endast suurt meeles
polegi, ainult üks lõbus seik kipub alati naerma ajama. See oli
aeg, kui tegutsesin Varstuka toimetuses ning nagu ikka enne nii
tähtsat sündmust tuli valmis saada ajaleht. Miskipärast kippus
sellega alati kiireks minema. Enda kohta tean küll põhjust öelda
- olen lihtsalt laisk ja mugav. Õnneks oli meil alati usin ja rõõm-
sameelne juhendaja, kes  kõvasti vaeva nägi, et meilegi posi-
tiivsust süstida ja leht järgmiseks päevaks valmis saada. Olime
juba aru saanud, et "normaalsel" kellaajal me ajalehega ühele
poole ei saa ning kõhud kippusid tühjaks minema. Et mitte aega
raisku lasta, otsustas õpetaja meile vastu tulla ning minna koju

võileibu tegema, et pisut nälga peletada. Aga oh õnnetust,
ruumist polnud võimalik enam välja pääseda, vähemalt mitte
loomulikku teed pidi ehk siis uksest. Enne juubeliüritust olid
põrandad värviga üle käidud. Kuid ega siis kõht korisema või
jääda. Ja jälle leidis lahenduse õpetaja - ta oli meie pärast nõus
aknast välja ronima, et süüa otsida! Vot nii! Edasi ei mäleta, mis
kell lõpuks selle lehe öösel lõpetasime ja kindlasti oli veel
muidki viperusi, mis käigu pealt lahendati, kuid juubeli jaoks
mõeldud leht sai valmis!

Ma loodan, et ka praegusel toimetusel on lehe
tegemisega seoses vahvaid kogemusi, mida veel
hiljemgi mäletada! Usun, et olete isegi aru saanud,
kuidas teil on vedanud koolilehe ja juhendajaga.
On äärmiselt posi-
tiivne, et saab

kusagil kajastada sündmusi,
mille sees me ise elame, mis
meid otseselt puudutavad.
Suured ajalehed seda kahjuks ei
tee - see ei ületa nende uudis-
tekünnist. Kurb tõsiasi on, et
müüb ju ikkagi teise inimese
õnnetus ja skandaal. Kas siis
millegagi hästi hakkama
saamine, tubli olemine, polegi
tunnustust väärt? Muidugi on -
ja sellest kirjutamiseks ongi
Varstukas.

On äärmiselt positiivne, et
saab kusagil kajastada sünd-
musi, mille sees me ise elame,
mis meid otseselt puudutavad

Pägalikud-päkapikud

MEENUTUSED
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Läbi raskuste tähtede poole

Arvustus Siiri Laidla noorsooraamatule
"Pärnaõietee"

Jane Saluorg
VIII klass

Tihti öeldakse, et ole see, kes
oled ja jää selliseks, nagu oled. Kuid
iseendaks jääda ja sealjuures tervest
maailmast aru saada, on raske, eriti
teismelise eas. Kõik need vastusteta
küsimused  "Mis värvi on armas-

tus?" ja "Kas inetust pardipojast saab kunagi luikede
järve uus valitsejanna?" muudavad inimesi. Paljudel
teismelistel, ka selles raamatus, tekib vahel tunne, et
võiks kõik sinnapaika jätta ja lihtsalt minema joosta,
joosta üksinda kaugustesse, kust keegi otsida ei oska
ja kus pole vastusteta tundeid ega küsimusi
"Pärnaõietee" peategelane Taimi arutleb nende ras-
kete küsimuste üle, mis vahepeal viivad ta täielikku
tupikusse. 

Mis ei tapa, teeb tugevaks ja raskused on sel-
leks, et neid ületada. Ilmselt teadis seda ka  Taimi. Ta
oli tüdruk, kes  kasvanud ilma emata, isa oli kas üle
töötanud või alatihti ebakaine ning suur õde Laivi
elas juba ammu oma elu. Taimil polnud kedagi, kes
teda toetaks, usaldada sai vaid iseennast. Tal tuli
ühekorraga olla hoolitsevaks tädiks ja teismelisea
raskustega hakkama saavaks tüdrukuks ning kõigele
lisaks veel ka isa eest hooltkandvaks inimeseks.
Kuid ühel päeval, kui Taimi koolist koju tuli, istus isa
murdunud jalaluuga kodus ning Taimi elu võttis het-
kega uue pöörde. Sellel päeval sai ta tunda, et mõne
tunniga on võimalik rohkem õppida kui terve 16
aasta peale kokku. Sellel päeval juhtus nii palju ja
samas mitte midagi. Suhted isaga paranesid, nad
õppisid üksteist paremini tundma ja isa sai öelda, et
iseseisev elu on tema tütrekesest kasvatanud väga
targa naise. Samal õhtul helises telefon, seal oli
Marge, kes kutsus Taimit enda juurde. Taimi sai
Marge pool sõbraks oma klassiõdedega, maitses
esimest korda elus veini ja leidis maailma parima
töökoha. Tööandjaks oli Marge pime isa Lembit, kel-
lelt Taimi õppis, et ainult südamega on võimalik hästi
näha!

Uskumatu, et halb õnnetus suudab kõik nii
kuradima heaks muuta ja õpetada, et inimene paistab
pealtpoolt küll väga ilus ja ahvatlev, kuid süda võib

sisaldab kurjust ja pahatahtlikkust. Nimelt tuli sellel
samal õhtul  Taimi ellu ka vastassoost tegelasi- ühed
need, kes temast tõesti hoolisid, teised aga tahtsid
teda lihtsalt ära kasutada. Meelis, kes pealtpoolt pais-
tis nii ilus ja hoolitsev, suutis Taimi pea päris korra-
likult sassi ajada, nii et  tüdruk jäigi juba uskuma, et
Meelis teda tõesti armastab. Peaaegu oleks Taimi lan-
genud ärakasutamise ohvriks, aga õnneks tuli mängu
Elmo, kes suutis Taimile selgeks teha ilma sõnadeta,
et kaaslast ei otsita mitte silmade, vaid südamega,
sest silmad petavad, süda aga räägib alati tõtt!

Kui ma selle raamatuga lõpule jõudsin, sain
aru, et minu probleemid võrreldes Taimi omadega on
nii tühised. Minul on perekond, sõbrad ja inimesed,
kes mind armastavad ja kellele võin ma helistada ka
kell 4 öösel. Raamat õpetas mulle, et elu on naer läbi
pisarate ning kui seista kõhuga päikese poole, jäävad
varjud seljataha! 

Ma imetlen Taimit. Ta on nüüdsest mu sala-
jaseks inimideaali eeskujuks, sest tema suutis olla
selline, nagu ta oli ja jääda selliseks, nagu ta on ning
seda igas olukorras!

Nüüd ma mõistan, et õnnelikuks olemiseks
pole vaja asju ega raha, vaid eelkõige neid, keda saab
usaldada ja armastada ning kes on su kõrval alati ole-
mas!

Janele määrati vabariikliku kirjandusfestivali
Prima Vista raames toimunud raamatuarvustuste
võistlusel järelkasvupreemia.

KULTUUR
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Anzelika Mändmaa
IX klass

Käes on kevad ja üsna varsti kooli
lõpetamine. Eriti tähtis ja pidulik
on see 12. ja 9. klassile. Kindlasti
tekib tüdrukutel küsimus, mida
siis sellisel üritusel selga panna?
Kõige lihtsam soovitus on muidu-

gi üldtuntud tõde, et valida tuleb selline riietus,
millega tunned ennast kõige paremini ja mugava-
malt ning mis meeldib ikkagi eelkõige sinule ene-
sele. 

Kuid võib-olla on abiks mõned väikesed soovitused:
1. Lihtsa ja traditsoonilise lõikega lühike kleit, mille
ülaosa on kaunistatud kivikestega ning mida sobib
kanda nendel, kellel laiad õlad ja ilus piht. Kleidi
materjal peab olema langev.

2. Kleidi võlu põhineb sellel, et alusriideks on valitud
mustriline läikega riie ning ülalpool vööd langev,
läbipaistev õhuline kangas, mida natuke kroogitud.

3. Maani lihtsa lõikega kleidi ülaosa kaunistavad
kivikesed ja viltu langev kroogitud pael. Sobib samu-
ti kanda nendel, kellel on laiad õlad.

4. Lihtne lühikene kleit, millel huvitav ülaosa.
Langev kangas, mis on kaunistatud kivikestega.
Rõhutab just kaela ja õlgasid, samas ei pea muretse-
ma ehte kandmise pärast, sest kivikesed on juba ise
ehte eest.

5. Lühike taljesse töödeldud kleit, mida kaunistab
arlekiinikrae ning kleidi allääres olev pitsiline riie.

6. Alati ei pea ju kõik pikad kleidid olema
ühevärvilisest kangast, võib õmmelda ka mit-
mevärvilise pika õhtukleidi ning erivärviliste lip-
sukestega huvitamaks teha.

7. Traditsiooniline pikk kleit, mille ülaosa on jällegi
kaunistatud teist värvi kangaga.

Näiteid võib tuua loomulikult lõpmatuseni, kuid
lõpetuseks arvan, et lõpukleitide värvid võiksid olla
rõõmsates toonides, nagu kollane, oranz, roheline,
helelilla, roosa, helesinine. Kui juhtub, et keegi ei
leia poest sobivat kleiti ja soovib selle õmmelda
lasta, võib ideid leida mitmesugustest moe-
kataloogidest ning internetist. Siinkohal soovitan
külastada moedisainerite Basil Soda ning Zuhair
Murad´i kodulehekülge. Usun, et sealt peaks küll
igaüks sobiva idee ja lõike leidma.

M o e d i s a i n e r A n z e l i k a    s o o v i t a b
MOOD
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TUTIPÄEV A FOTOREPORTAAZ

Päikeselist suve kõigile Varstuka lugejatele!

Selge, et õpetajad palka juurde nõuavad! Me oleme täiesti normaalsed!!

Kelle sokke ma veel pesen? Poisid, teeme ruttu ära! Ja hõissa!

See on liiga tavaline pilt!
1+1 on hetkel 4


